台湾学子京津冀研学感受大陆发展变化——

"我会把此行见闻分享给更多岛内朋友"

本报记者 柴逸扉 文/图

在河北定州贡院模拟"乡试",沉浸式体验古代科举制度;在天津观看相声表演,欣赏中国语言的魅力;从雄安新区乘坐高铁到北京,沿途感受京津冀一体化发展的成果……在前不久举办的2024年台湾学子重走科举路研习营(京津冀专题)活动中,来自台湾的数十名师生在京津冀多地参访,感受厚重的历史文化底蕴,领略协同发展带来的新变化,不断加深对两岸同宗同源的文化认同。

了解两岸历史联结

宣布考纪、发放准考证、搜身进考场、鸣锣后开始答题……这一整套的科举考试模拟流程,让台湾师生感慨自己"穿越了"。日前在河北定州贡院,参加研习营的台湾师生穿上汉服,端坐在贡院考场里认真答题。

"我希望通过亲身体验,能更细致了解科举历史,体会古人参加科举的心路历程。"台生曾紫涵刚刚高中毕业,是一位"首来族"。她兴奋地告诉记者,原本科举考试都是课本或电视剧里的内容,没想到自己可以亲身体验到,让课本知识出现在现实生活里。

专题科举讲座、北京故宫"殿试"场景观摩、北京台湾会馆(台湾学子进京赶考的落脚地)参观……一系列丰富多彩的活动,让研习营的师生对两岸共同的历史文化有了更加深刻的认识。

感受灿烂中华文化

相声是京津地区一种喜闻乐见的传统曲艺。在天津的相声茶馆,台湾师生围坐在一起,一边品茶、嗑瓜子,一边欣赏相声表演。天津美食美景、百姓生活日常、影视文学作品……各种类型的话题,演员们都能信手拈来,用幽默的语言、活泼的方式呈现给观众们,让大家开怀大笑。

"真是太有意思了!演员们知道今天我们会来,还特地准备了有台湾元素的笑话。他们一会儿讲在台湾旅游期间的奇闻轶事,一会儿模仿台剧里演员特有的腔调,没说几句就能赢得在场观众的掌声和笑声。"台生吴采原感慨,台上一分钟,台下十年功。演员们能娴熟地运用各种素材进行表演,说明他们基本功很扎实。同时这也体现了中国语言艺术的博大精深和独特魅力。

不只是相声,台湾师生们表示, 从雄伟险峻的长城到气势恢宏的故宫,从精彩绝伦的京剧表演到活灵活 现的天津泥人张彩塑,这次活动的不 少内容都让大家感慨不虚此行。

"当我们来到天津塘沽时,很多同学好奇这里怎么会有大型的妈祖庙,而且还有台湾宫庙前来交流时带来的妈祖像。"嘉义大学教授吴昆财表示,这些都充分说明,两岸同胞是血脉相连的一家人,同根同源、同文同宗,有着割舍不断的血脉亲情



图为台湾师生在定州贡院"考场"中。

和共同的历史传承与文化记忆。

惊叹大陆科技发展

刷合胞证进站、对号人座、靠在 椅背上静静欣赏窗外的美景……研 习过程中,台湾师生一起体验了大 陆的高铁之旅。高速平稳的运行, 宽敞舒适的车厢,现代智能的设 备,都让大家连连夸赞。

"看,这是我倒放在车窗旁的矿泉水瓶,它在车辆行驶过程中就一直没有倾倒过。我还发现,座位附近有充电插口,方便手机等电子设备的充电。"台胞陈雅婷感慨万分,这次研习让大家看到了大陆日新月异的面貌和科技方面的进步,她会把

此行见闻分享给更多岛内朋友。

运用小程序预约博物馆展览、用手机软件下单外卖饮品、扫码乘坐地铁公交……交流中,师生们说,大陆的互联网应用很发达,给大家的衣食住行带来了便利。希望未来还可以再来大陆,感受体验各式各样的新消费场景、新服务业态。

"这次的研习营活动是一次文化之旅,营员们用心记录、研学、探究,展现出了极高的热情。"北京市台联副会长陈伟表示,北京市台联作为在京台胞的爱国民众团体,在两岸交流交往中将继续利用各种有效载体开拓交流新途径,推出更多有特色的体验式交流项目,让两岸同胞走近走亲。

香港中联办:

巴黎奥运会中国香港代表团为国为港赢得荣誉

新华社香港 8 月 12 日电(记者 褚萌萌)中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室 11 日向巴黎奥运会中国香港代表团发去贺电,祝贺他们在 2024 年巴黎奥运会上表现出色,惊艳全球,取得了二金二铜的历史最佳成绩,为国家和香港赢得了荣誉。

贺电表示,在过去的16天时间 里,中国香港代表团运动健儿在赛场 上表现出昂扬向上、顽强拼搏的优良 作风,书写了"剑指世界第一、双剑 同摘双金"的传奇故事,充分展现了 新时代香港青年自强不息、永不言弃 的精神风貌,生动演绎了"打不死、 摧不垮"的狮子山精神,为新阶段香港推进高质量发展带来了坚定信心和有益启示,为香港凝心聚力注入了强大的精神力量。

贺电指出,当前,香港正意气风 发迈入由治及兴新征程,希望代表团 全体人员再接再厉,大力弘扬奥林匹 克精神和中华体育精神,继续在国际 赛场上为国家、为香港争光,激发香 港青少年参与体育运动的热情,激励 全体港人在新一轮改革开放大潮中同 心同力、勇于创新,积极识变、应 变、求变,为维护香港长期繁荣稳 定,推动强国建设、民族复兴作出更

李家超祝贺中国香港奥运健儿获得历史佳绩

新华社香港8月11日电(记者 褚萌萌)香港特区行政长官李家超 11日祝贺中国香港代表团在巴黎奥 运会上取得历史佳绩,并感谢香港各 界对运动员的大力支持。

李家超表示,本届奥运会上,中国香港代表团取得2金2铜的成绩,首次在单届奥运会上夺得两金,运动员们在奥运舞台上尽展所长,全力以赴,充分展现出决心、毅力和意志,发挥专业态度和体育精神,令香港市民深受鼓舞和感动。他还感谢了教练和支援团队、香港体育学院、中国香港体育协会暨奥林匹克委员会和各体育总会、香港各大学及科研团队等对代表团的付出和支持。

特区政府购买了巴黎奥运会和残 奥会赛事转播权,在奥运期间于全港 18区设置了供市民免费观看赛事的 "活力奥运观赏站",一些商场及建筑 设施内也设有大屏幕播放赛事。

李家超说,过去两周,香港市民全情投入、团结一致为运动员打气。运动员在本届奥运会的良好表现,展现了永不放弃的香港精神,为香港体育发展注入新动力,得到了更多企业和市民的支持,同时带动社会气氛,鼓励市民多做运动。

李家超介绍,特区政府过去10 多年积极投放资源,发展精英体育,确保运动员有最好的设施进行训练。 未来会继续提供更多体育设施,如加快研究建设有击剑训练及比赛设备的 体育馆和可举办国际级别比赛的游泳 馆等,在政策、设施和资源上支持香 港体育发展。

"一百青年看祖国——粤港澳青年伙伴同行交流团"启动

据新华社香港电(记者谢妞) 由香港海关举办的"一百青年看祖国——粤港澳青年伙伴同行交流团"启动典礼8月10日在香港海关学院举行。120名粤港澳青年10日起在粤港澳三地,开展为期4天3夜的

活动现场,由"海关青年领袖团步操及护旗专队"举行升旗仪式。这支队伍是香港特区政府保安局辖下的青年团体中首支以中式礼宾枪步操的队伍。本次活动是该队首次在公开场合进行升旗表演。

香港海关关长何珮珊致辞表示, 今年活动首次与粤澳两地海关合作, 开启交流合作新篇章。交流团将走访 三地的海关、考察先进项目,让青年认 识各地海关的执法工作,同时感受大 湾区的创新科技发展。希望青年们通 过本次活动拓宽视野,培养团队合作 精神及创新思维,为融入国家发展大局打下坚实基础。期待未来粤港澳三地举办更多跨地域的青年交流活动。

澳门海关关长黄文忠表示,本次交流活动不仅是一次游学之旅,更是一次深度的学习体验,通过实地考察和互动交流,每一位团员都能从中获得宝贵的知识,更深入认识粤港澳大湾区,激发对国家更深的热爱。

国家海关总署广东分署二级巡视 员袁胜强表示,希望本次活动能够成 为展示新时代粤港澳三地青年崭新面 貌的舞台,让更多人了解三地青年的 所思所想,让社会各界更加支持青年 的发展,为广大青年提供更深、更 广、更多元化的机会。

据介绍,交流团前两日在香港活动,期间到海关体验旅客货物清关等 工作,其后会先后转至澳门及广州继 续考察。

冀台青少年篮球文化交流圆满落幕

据新华社石家庄8月12日电 (记者任丽颖)8月5日至11日,44 名来自台湾嘉义市辅仁中学、新北市 立永平高级中学的女子篮球队师生及 部分学生家长来到河北省衡水市,与 当地青少年切磋篮球技艺,感受地方 特色文化。

在简短、热烈的开幕式后,2024 年首届"英励杯"冀台青少年女子篮 球邀请赛开赛。新北市立永平高级中 学女子篮球队教练陈佩欣介绍,这次 率队前来受益良多。石家庄市第二中 学女子篮球队队员王晏妮表示:"几 天的相处让两地青少年成为好朋友。 我们已经相约,明年再见。" 据悉,此次交流活动由河北省人民政府台湾事务办公室主办。行程还安排了衡水湖游览、观看"大美衡水湖韵千年"历史文化演出、马术运动体验等丰富的文化活动。"当我真正来到这里以后,感觉比想象中更有魅力。城市繁荣,风景优美,人们都非常热情,地方特色很浓郁。"嘉义市辅仁中学学生姜缇昀

"欢迎同学们到台湾去吃各种小吃。"8月11日,全部赛事结束。来自海峡两岸的篮球队员们互相交换礼物后,陈佩欣邀请参加活动的衡水市青少年未来赴台湾再相聚。



"梅韵千秋·流芳两岸"海峡两岸(泰州)梅兰芳艺术文化周活动近日在江苏省泰州市举办,两岸戏曲名家、戏曲爱好者轮番登台,演绎了《贵妃醉酒》《梨花颂》等经典曲目。文化周期间,"梅香两岸·京韵传情"两岸梅兰芳京剧艺术交流会、"梅郎故里·翰墨芳华"泰台书画展暨笔会交流、文旅体验营等活动相继举办。图为演员正在表演。 中新社记者 決 波摄

海内外专家:

发展大湾区数字文化 助力中华文化国际传播

立足粤港澳大湾区,如何推动数字时代的国际人文交流?香港如何在数字文化领域加强"超级联系人"功能?近日,中山大学一香港教育大学粤港澳发展研究中心在港举办论坛,海内外多名专家学者就大湾区数字文化发展进行研讨。

中山大学粤港澳发展研究院院长何俊志致辞说,以文化湾区建设凝聚人心、提升品质,以数字湾区建设推进高质量发展,一直是政策研究界的关注重点。香港具有联通内外的独特优势,未来应进一步发挥枢纽作用,充分激发青年的创新优势,推动博大精深的中华文化走向世界,促进中外文化交流对话。

香港教育大学人文学院院长陈锦荣指出, 当前数字内容呈现多元化和快速迭代的特点, 香港如何在文化领域做好"超级联系人"值得 深人探讨。他以该院近期的一系列举措为例,介绍香港学界如何培养具有多元文化意识的新一代青年,如开展关于线上社交网络相关的多项研究、开办数码人文文化专才文学硕士项目等。该院助理教授乔珅剖析了参与的游戏化教学实践案例,介绍培养数字化人才的创新方式。

数字内容如何加速跨文化交流?香港科技大学终身教授王文博认为,数字平台相当于搭建起海内外传播桥梁,数字科技实现了海内外网络用户的流畅沟通,而借助平台和科技出海的丰富数字内容则构建起海内外大众文化的共同元素,"让海内外青年形成更为紧密交融的文

腾讯战略传播中心总监廖芳莉则以该公司 的视频、社交平台等产品多年来在海内外的发 展为例,说明数字文化产品可以是强大的"文化连接器",促进不同文化背景下的民心相通。

"当前泰中数字文化产品的交流合作已成为 双边关系新的增长点,来自中国的视频、网 游、社交应用等近年来在泰国备受欢迎。"泰国 国家研究院泰中战略研究中心副主任唐隆功·吴 森提兰谷表示,期待香港为数字化时代的泰中

文化经贸交流作出更大贡献。 "发展数字文化,可以更好助力中华文化'走出去'。"香港中文大学(深圳)图书馆馆长葛剑雄在总结中指出,香港具有强大的对外辐射能力,也具有对外交往的长期经验和优势,可以助力粤港澳大湾区资源整合,形成具有影响力的文化传播中心。

(据新华社香港电 记者褚萌萌)



浙江省宁波市海曙区司法局在深入推进涉企法治服务增值化改革中, 梳理汇总出30项服务内容。今年来已解决辖区内台港澳资企业投资、创 业、生活方面的部分难题,为企业健康发展提供法治保障。图为司法局工 作人员(右二)在台资企业山耐斯自动化(宁波)集团有限公司开展法律 服务。 徐 能、潘洒洒摄影报道